

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

SUBSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, idem, 2,50 idem.—Idem semestre, 5 idem.—Año, 10 idem.—Ultramar, un año, 20 idem.—Extranjero, 25 idem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan a domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA General Castaños, 9, 3.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Retenciones comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Maldá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Caxdaña, Gádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella, Toledo y Loja.

EL ESTADO-PROVIDENCIA

La particular idiosincrasia del pueblo español nos ha conducido a errores lamentables, y con ellos al olvido cotidiano de nuestros respectivos intereses.

Gobernantes, gobernados, productores, hacendados, agricultores, industriales, pobres y ricos, todos, unos más y otros menos, tienen su participación en las responsabilidades por las catástrofes presentes.

Hemos vivido todos, absolutamente todos, encargando a otros ó esperando que otros nos saquen de apuros.

Recogimos de nuestros mayores gran herencia, y la hemos dilapidado.

Digamosen si la supimos conservar con dignidad y decoro. Los extragos presentes dicen que no.

Jamás cuidamos de ella, imitando en esto á aquellos que al heredar tierras de sus padres, ni aun el trabajo de legitimar la herencia se tomaron. El hacerlas producir obra de manos mercenarias. A lo sumo contestan, —lo que diga el mayoral. Esto es muy español, y como es muy español, los resultados obtenidos no deben extrañarnos.

En Babia pasamos la mitad de la vida, y la otra mitad, pronunciando discursos, formulando programas, constituyendo Juntas, haciendo memoriales, organizando comisiones y mirando al cielo por si llueve, para que nos saque del apuro de la cosecha, próxima á perderse por la sequía.

Trenamos contra los malos Gobiernos, contra las escarchas, contra las malas cosechas contra los hielos, contra las tempestades, contra las sequías y esperamos que la Providencia arreglará eso de los malos Gobiernos, y regularizará lo otro de los accidentes atmosféricos para que podamos alcanzar pingües cosechas, sin trabajo alguno, á bragas enjutas.

Vivimos haciendo votos porque la temporada próxima de toros sea buena y mate á muchos toreros, porque el premio de la lotería nos levante, porque el Gobierno condone las contribuciones atrasadas y porque cada español tengamos una Providencia que nos facilite dinero, que nos libre de las corrientes, que nos guarde de un pedrisco y que nos dé gratis semillas, abonos, pocas penas, menos preocupaciones, buen humor y facilidades y medios para divertirnos.

Vivimos en una especie de beatitud de la que no nos sacará ni el tremendo batacazo sufrido, ni el que nos queda por sufrir.

Lo que sucede es, pues, el resultado de este penoso vivir sin hacer ni pensar en nada.

Los Gobiernos, cada vez peores y más ineptos, sin estimular las fuerzas productoras del país, y las productoras del país sin ocuparse de otra cosa que de producir sin trabajar.

Los primeros todo lo subordinan á la mayor tributación. Los segundos todo lo esperan del Estado-Providencia. Ambos forman un conjunto envidiable de previsión y de prudencia.

Si los unos se llaman Gobiernos porque practican lo que es en daño de los gobernados, los otros se llaman productores, agricultores, etc., por llamarse algo, no porque produzcan lo que debieran y podrían.

Viven de sus tierras como vivieron sus padres, sin estudiar nada, sin afanarse por nada, sin sacar de ellas el mayor provecho, ni perfeccionando la explotación al compás de los adelantos de la ciencia.

Todos, gobernantes y gobernados, viven soñando, esperando todo del Estado-Providencia.

Los industriales, por el contrario, han luchado con tesón, con perseverancia, no perdonando sacrificios, estudiando los adelantos de los países extranjeros y aplicándolos al nuestro, pasando la vida, no en el ocio, sino encorvados sobre el negocio noche y día, vigilándolo en sus menores detalles, atentos á todas las variaciones, y bregando además con las contrariedades que de continuo les creaban las asociaciones de obreros.

Si el quietismo, si la rutina no hubiesen formado parte muy principal de la idiosincrasia del agricultor, habría comprendido su verdadera situación é imitado la conducta de los fabricantes, pues mucho tiene que estudiar, mucho tiene que imitar, mucho tiene que aprender nuestra agricultura.

Casualmente, los agricultores extranjeros sostienen una lucha desesperada ha-

seos, no ya sólo los de las naciones europeas entre sí, sino con los de América y otras partes del mundo, que, por la facilidad de los transportes, les hacen una competencia ruinosa é imprevisible é increíble hace pocos años.

¿Quién les había de decir á los productores flamencos, que un día el ganado ovino y caballar de América les haría la competencia en el mercado de Amberes?

No obstante, este caso inverosímil ha llegado á ser una realidad.

Mucho podrían enseñar esos países tan adelantados á la atrasada agricultura española, no sólo en la manera de producir, sino en la manera de existir, en las transformaciones que va teniendo la propiedad agrícola.

Este es uno de los puntos sobre los cuales hemos de fijar la atención de nuestros propietarios rurales, insistiendo en artículos sucesivos sobre este particular á que insensiblemente hemos venido á parar, en el deseo de que nuestra agricultura prospere y de que nuestros labradores no fien sus éxitos ya al Estado-Providencia.

JUAN F. GASCÓN.

UNA OJEADA POR EL MUNDO

Alza y baja de la producción agrícola.

Los desórdenes que hacen presagiar una guerra intestina en las vastas regiones del Celeste Imperio, empiezan á preocupar á los productores de arroz y seda, vista la disminución sensible de aquellos artículos de exportación en las regiones asiáticas.

No ha contribuido poco al mismo resultado el estado de perpetua alarma en que viven, desde hace algún tiempo, los agricultores y sedicutores de la Corea.

A mayor abundamiento, las cosechas no han sido satisfactorias en las regiones arceroras norteparamas, lo que ha puesto en guardia á los especuladores en la exportación de aquél artículo, considerado de primera necesidad en numerosos pueblos.

A la caída y muerte violenta del emperador de la China, las regiones agrarias del gran imperio se han visto invadidas por fracciones alzadas que han abandonado la labranza, aumentando la miseria ya reinante entre ese hormiguero humano que abarca la mitad del continente amarillo y ofrece á la estadística más de 50 millones de hombres sin pan y sin abrigo.

El problema de la población es en aquellos reinos verdaderamente insoluble. El hijo del Cielo consintió por ello en que se realizara el tráfico de coolies, reemplazante del negro durante la esclavitud. Enormes cantidades de desgraciados contratados á vil precio se empaquetaban en los buques con destino á los Estados Unidos, á las Antillas y al Perú. Se les creía y era la verdad, los más aptos para el cultivo de la caña dulce, del arroz, del algodón y del gusano de seda. Soportaban mejor que los europeos esos climas palúdicos y llenos de miasmas de la peste asiática.

Pero rechazados después en la Unión y hasta repatriados, así como de las regiones antillanas, no les quedaban más que los canaverales peruanos, en donde languideaban como esclavos, bajo la más degradante servidumbre. Hoy pasa la China por mala época. Parece carcomido ese imperio secular, el más antiguo del mundo. La evolución se anuncia, y viene precedida de los apropiamientos é invasiones de los poderes europeos, que han concentrado sus ambiciones en el Extremo Oriente. La anarquía parte del este fin de siglo presencia un sacudimiento que transforma aquella colmena laboriosa, en donde son más los zánganos que las abejas, en campo de evoluciones que señalan épocas históricas.

El comercio es previsor, y se apresta á todas las emergencias. Empiezan las gruesas especulaciones y acaparamientos de arroz, seda y algodón, á pesar de que los Estados Unidos y la Australia lo producen en cantidad fabulosa; pero es incalculable el vacío que abriría la falta de producción de la China en el equilibrio general de la demanda.

Y no se alegue que otro tanto se dijo cuando se inició la guerra hispano-norteamericana; porque, además de que los Estados Unidos es un pueblo poderoso por su riqueza, la guerra no afectaba en lo más mínimo los cultivos, ni forzaba la producción, sujeta á una regularidad de funciones que demuestra el sólido cálculo yankee. Nada faltó ni encareció en aquella tierra, que devoraba los boletines telegráficos sin dejar los rastros, el arado ni las máquinas de segar y apilar gavillas y apisonar pajas.

La falta de la producción china, si no la reemplazan los europeos, que apenas forman manchas de población en las costas, ha de pesar en el mundo, porque sucede en este orden una cosa extraordinaria, y es que no daña el aumento de la producción, sin siendo considerable el equilibrio del comercio; pero la disminución es siempre muy sensible y padece crisis más ó menos notables.

La verdad del caso es que sólo bajo el imperio de la paz progresan las industrias y mejora la condición de los pueblos. El deseo de la paz se explica por ello, y se comprenden los sacrificios que á veces se ven obligados á hacer las naciones.

Los azúcares y cafés antillanos EN EL PORVENIR

Del Bulletin des Halles, de París, copiamos las siguientes consideraciones respecto las ventajas que proporcionará al comercio de los Estados Unidos el monopolio por aquel país de las principales producciones de nuestras últimas colonias americanas. Por doloroso que sea cuanto devuelva á nuestra memoria el recuerdo del desastre que termina nuestro inmenso poderío en el Nuevo Mundo, es indudable que siempre despertará interés en España el conocimiento de cuanto se refiere al porvenir comercial de las islas de Cuba y Puerto Rico.

«Las consecuencias de la guerra hispano-americana ya analizadas por muchos economistas desde diferentes puntos de vista mercantiles, perturbarán en especial el comercio que actualmente constituyen los importados frutos coloniales, azúcar y café.»

Estos artículos, que son hoy el principal elemento de importación y de consumo en los Estados Unidos, constituyen por añadidura la riqueza principal de los territorios que van á someterse á su régimen. No hace mucho tiempo que Cuba y Puerto Rico eran los únicos países proveedores del azúcar en los mercados de la América del Norte, mas después del desenvolvimiento de la industria azucarera europea, ha ido cambiando poco á poco este estado de cosas. La crítica situación porque atraviesa Cuba ya antes de la guerra y las primas de exportación establecidas en Europa para beneficiar los azúcares de remolacha, fueron los factores que contribuyeron á quitar á la Isla española la preponderancia adquirida; y el progreso de la industria azucarera de remolacha en los Estados Unidos y el desarrollo de la fabricación del azúcar de caña en la América del Sur, desempeñan también un importante papel en esta transición.

Por lo que respecta al café, resulta, según las estadísticas oficiales, que la joven República americana es el país que mayor consumo de este fruto hace en el mundo; ella sola ocupa la mitad de la producción, evaluada en 1.600 millones de libras al año. Las importaciones después de 1890 se elevan en los Estados Unidos anualmente á un promedio de 90 millones de dólares y el último año fiscal acusa una importación de 870 millones de libras, cuyo valor no se apreció más que en 65.067.000 dólares como consecuencia de la baja de precio experimentada. Los dos tercios de la producción del café corresponden al Brasil; el resto lo proporcionan los países de la zona tropical, muy á propósito para este cultivo.

Las plantaciones en la falda de las montañas entre 1.000 y 4.000 pies sobre el nivel del mar encuentran agua suficiente á su conservación. Situaciones tan ventajosas se encuentran muchas en las islas que el tratado de paz va á poner bajo el régimen de los Estados Unidos. En Puerto Rico y Hawaii el cultivo del café es muy próspero y la calidad no es menos superior que la del mismo café de Java, y Cuba, antes de los dolorosos sucesos que acaba de presenciar, estaba cubierta de plantaciones cuyos productos eran muy selectos.

Los mercados americanos que compraban anualmente al extranjero hasta 87.000.000 de dólares de café, podrán ahora aprovisionarse en sus dependencias de estos dos principales artículos de su consumo.

No les faltaba á los Estados Unidos otra cosa que esta pequeña adquisición para completar su independencia comercial, esto, aparte de que sus tarifas protectoras parece la habían ya asegurado suficientemente.—C.»

LA CONQUISTA DE LA VIDA (1)

No hace muchas semanas, publicaba The Times la reseña de la sesión inaugural de la British Association, de Bristol, una de las sociedades científicas más prestigiosas del Reino Unido, en cuya sesión pronunció Sir William Crookes un largo é interesante discurso. Llamémosle la atención ver que esta reseña ocupara ocho columnas en un periódico tan importante como el The Times, y á priori juzgué que el discurso debía ser bueno. Y en efecto, así era. Pero en medio de su bondad se transparenta un pesimismo elevado á su grado máximo, pesimismo que en mi humilde concepto es infundado. El discurso del honorable Crookes viene á ser como el heraldo de un hambre que se acerca, como el éxodo que anuncia para dentro de pocos años una carestía tal de trigo que haga de todo punto imposible la alimentación de los seres humanos, lo cual traerá como forzada consecuencia un verdadero cataclismo universal.

Algunas revistas extranjeras se han ocupado del discurso de Sir Crookes, pero á título de información; porque hay que advertir que trabajos análogos, con tonos más ó menos proféticos y con carácter más ó menos tremebundo, han aparecido algunos en estos últimos años. En nuestro país á nadie se le había ocurrido paramientos en los negros y apocalípticos augurios

del agrónomo inglés. Pero hace unos días leí en el Herald de Madrid dos artículos, muy bien escritos por cierto, que vienen á ser como una paráfrasis de algunos de los conceptos de Sir Crookes. Y claro es, en esos artículos se anuncia un gravísimo conflicto para no lejano plazo, producido por el aumento de población, al cual no corresponderá un aumento proporcional de la producción triguera.

Es ya vulgar, en fuerza de repetida, la frase de que los gobiernos, cualesquiera que sean, tienen la culpa de todos los males que sufre nuestra agricultura. El articulista del Herald no ha podido sustraerse á este achaque, que es ya una idiosincrasia en nuestro pueblo, é increpa al Gobierno incitándole á que ponga remedio á nuestra triste situación. Y á mi modo de ver, el remedio en este asunto no lo han de dar los de arriba, sino los de abajo. La defensa de los agricultores contra la invasión de productos exóticos, está únicamente en los mismos agricultores. Porque es un egoísmo refinado, es una opresión brutal contra los que no producen trigo, oponer á los cereales extranjeros como única defensa una fuerte barrera arancelaria, reforzada ahora con la elevación de los cambios.

Esto trae, como secuela forzosa, el encarecimiento del pan, lo cual debe evitarse á todo trance. La defensa debe procurársela los mismos agricultores resolviendo el problema de producir mucho y barato. ¿Pues es esta la síntesis del progreso agrícola, esa es la mejor arma que oponer á la concurrencia de trigos exóticos. Se necesita adquirir de los demás pueblos, como decía Montesquieu, las costumbres á las cuales sean deudores de su apogeo.

Los países exportadores venden lo que les sobra, como es natural. Si produjésemos en España el trigo con ventajas para el agricultor, á menos precio que el que viene de Rusia y Estados Unidos, se establecería una contienda entre productores é importadores, cuyo resultado, sin perjudicar en nada al agricultor, sería una gran conquista económico-social, que dando por resultado el abaratamiento del pan, desvanecería los negros espectros del hambre.

Hace cien años Targot valaba en unos 11.000.000 de hectolitros el comercio internacional de cereales; el año último este número asciende á 846.000.000, según estadística del Ministerio de Agricultura de Hungría, cuyos informes particulares gozan de gran crédito. Suponiendo, con Küner, que el año 2.000 la población europea sea triple que la actual, claro es que podría inquietar á las generaciones futuras la posibilidad de que llegara á faltar pan si la producción de cereales se explotase tal como hoy se explota generalmente. Mas por fortuna no ha lugar á estas inquietudes. Australia y África, y aun la misma Rusia y Estados Unidos, poseen extensiones inmensas de terrenos vírgenes, que cuando se pongan en explotación producirán cantidades enormes de cereales. Y cuenta que esos colosos del comercio de granos en la actualidad, Estados Unidos y Rusia, proceden al cultivo con la más primitiva sencillez, de un modo casi pastoril. Tolstoi describe maravillosamente en sus novelas el tipo del mujik y su pintoresca peregrinación á Odessa, donde vende la mies. Allí lo mismo que en gran parte de Norte de América, el cultivo es tan primitivo, tan rudimentario, que la cosecha no suele exceder de ocho ó nueve hectolitros por hectárea, siendo en gran número de casos de cuatro á cinco hectolitros. Pero el día que la civilización penetre en aquellas tierras vírgenes y transforme los procedimientos culturales, amen de que penetre así mismo en Australia y en África, entonces es incalculable la cosecha de trigo que puede obtenerse. Nada más con que se produzcan 28 hectolitros de trigo por hectárea, que es la cosecha media que se saca del ingrato suelo de Inglaterra, asusta pensar el enorme stock de trigo que puede ofrecerse.

Aun hay más. Al transformar el trigo en harina se pierde de 15 á 20 por 100 del peso total del grano. Desde hace poco tiempo emplean con éxito en varias localidades del extranjero el pan completo, es decir, el pan obtenido por la panificación integral del trigo, mediante procedimientos especiales. Si se elabora de esta suerte resulta, según afirma el sabio higienista de Turin Pagliani, más sabroso y de mayor poder alimenticio que el pan blanco. En los grandes centros harineros de Hungría se indica ya para el porvenir el empleo exclusivo del pan completo.

Aparte de esto, bien sabido es que hay otros cereales panificables, así como algunas leguminosas y tubérculos, cuyas sustancias se panifican solas ó mezcladas con la harina de trigo.

B. GINER ALIÑO Químico de la Cámara Agrícola de Valencia. Valencia 1.º Noviembre.

(Concluirá.)

Riqueza agrícola de los ESTADOS UNIDOS

Según reciente Memoria presentada por el Departamento de Agricultura al Consejo de los Estados Unidos, aparece que en el año 1896 había en aquel país 76.625.658 acres dedicados al cultivo del maíz, cuya producción total alcanzó la enorme cifra de pesos fuertes 642.146.636.

En el cultivo del trigo había 38.554.430 acres, siendo el producto total de 322.111.881 pesos fuertes, lo cual equivale á la tercera parte del producto total del mundo.

Los valores de las demás cosechas de cereales y productos agrícolas en dicho año están representados así:

Table with 2 columns: Productos and Pesos fuertes. Rows include Cebada, Trigo sarraceno, Centeno, Papas, Heno, and Cañamo.

En cuanto á los animales, aparece que fueron beneficiados 20.912.000 cerdos. El número total de caballos era de 16.206.862, valorados en 992.225.185 pesos fuertes; mulas, 2.231.128, valoradas en 164.763.751 pesos fuertes; vacas, 16.424.067, valor de pesos fuertes 357.299.285; en fin, el número total de animales era de 164.284.552, representando un valor en pesos fuertes de 2.483.500.681.

El valor de la cosecha de legumbres se calcula en 1.200.000 pesos fuertes.

La de vino fué de 24.305.905 galones.

La de azúcar, 500 millones de libras y 22.200.000 galones.

Con un país de esa producción y esa riqueza nos lanzamos á una aventura loca, que nos está saliendo por una friolera.

Gracias á la prensa de las rotativas.

EL ALMA NACIONAL

La Cámara Agrícola de Barbastro.

Las perseverantes y tenaces campañas que desde estas columnas hemos venido sosteniendo hace muchos años para que las Cámaras agrícolas se prentasen del gran influjo que pueden ejercer en la vida de la nación y de su verdadero papel como organismos sociales, no han sido estériles. Aunque con algún retraso, las ideas se han ido poco á poco infiltrando en la conciencia de las clases productoras, y es consolador hoy ver la reacción que se inicia en todo el país agrícola, y contemplar cómo unos y otros van despertando de su profundo letargo para acudir presurosos á realizar su misión, para llevar á la práctica propósitos y programas que hasta ahora parecían abandonados.

Las Cámaras agrícolas están llamadas en esta época, más que nunca, á marchar á la cabeza de todos los movimientos progresivos, y ya que el ejemplo se ha dado por algunas de ellas, es necesario seguir adelante, que por ahí es por donde puede llegarse y se llegará al rescaramiento de las fuerzas perdidas.

Como honrosa muestra de la reacción que comienza á operarse, merece detenida referencia el acto llevado á cabo por la Cámara de Barbastro, organismo de reciente creación, pero que al manifestarse en la forma varonil y enérgica que su programa revela, da motivos para admirar en él una próspera vida y una continua fuente de beneficios para los agricultores del alto Aragón y para las demás asociaciones que le imiten.

El programa no puede ser más completo, ni más radical. Y su extensión es tan grande, que en él están comprendidas todas las manifestaciones sociales.

No hemos de descender á un análisis detallado de cada uno de los puntos que abarca, ni nos es dable tampoco exponer nuestro juicio concreto sobre documento que requiere más detenido estudio y más profundas consideraciones que las que pueda sugerir una simple lectura. Un breve extracto de las materias contenidas en él, será lo único que ofrecemos al lector.

Después de razonado preámbulo en que se señalan las causas de nuestros desastres, en que se excita á todos á que salgan de la postración y del indiferentismo en que yacen, concreta la Cámara su pensamiento en las siguientes bases de reforma.

Una política reductora ó simplificadora que haga desaparecer gran número de organismos innecesarios.

En agricultura, la colonización, la política hidráulica, acomodando los sistemas de riegos á las condiciones hidrográficas de los ríos y canales, fomento de asociaciones y movilización de la propiedad inmueble.

En industria y comercio, fomento de la exportación, agencias combinadas con las Cámaras extranjeras, organización de provisiones, abaratamiento de transportes y revisión de un plan de carreteras.

El criterio seguido en las otras cuestiones responde al elevado pensamiento que mueve á la Cámara de Barbastro, y todas las reformas que apunta, merecen aplausos porque son de esas que reclaman las necesidades del país, cuyos deseos tan bien ha sabido interpretar.

Si por algunos se cree que la obra llevada á feliz término por aquella asociación carece de mérito y tiene en cambio defectos capitales, no somos nosotros los que participamos de tal opinión. Antes al contrario, en este paso que acaba de dar la Cámara agrícola de Barbastro, encontramos una provechosa enseñanza para los demás organismos de esta índole y vemos latir en su fondo un vehemente deseo y un noble anhelo por el bien público que merecen en todas ocasiones consideración y apoyo.

ANDE EL MOVIMIENTO

La azucarera Castellana.

Hace pocos días que quedó definitivamente constituida la Compañía anónima Sociedad Industrial Castellana, que ha de explotar el negocio de la fabricación de azúcar de remolacha.

Con un capital de dos millones de pesetas y con un entusiasmo grande, se comienza esta empresa, cuya importancia es enorme porque representa nuevos horizontes para la producción nacional.

En la lista de los individuos que forman la Sociedad aparecen los hombres más ilustres de la agricultura y las más significadas fuerzas sociales.

Los Sres. Vuita y Vicente, marqués de Pesquera, Narciso de la Cuesta, Alzuren, Sagarra, Sanz y otros muchos, son la mejor muestra del prestigio de que aparece rodeada la nascente sociedad.

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas. (ABU-ZACARIA)

Dentro de algún tiempo, el necesario para la terminación de las obras instalatorias, contará Castilla con otra industria más.

Los labradores de dicha región han ofrecido extensos terrenos para el cultivo de la remolacha, se han apresurado á dar su concurso para la realización de la obra y todas las fuerzas sociales de la rica Castilla, han apoyado sin escrúpulos y sin recelos á los iniciadores de la idea.

De enhorabuena están unos y otros. Los primeros porque sus esfuerzos no se han perdido, y todos los productores castellanos, porque con la nueva industria abren la puerta á su regeneración y dan impulso á una palanca poderosísima que ha de conmovir tan profundamente la riqueza de Castilla. Ese, ese es el camino.

EL VINO DE SAUTERNES

Este vino, reputado por algunos como el mejor de los vinos blancos del mundo, requiere en su confección minuciosas precauciones. Se obtiene del zumo puro de cepas blancas, como Sauvignon, moscatel, etc.

En los viñedos de Sauternes no se vendimia hasta después de llegada la completa madurez de la uva. Llegado el otoño se quitan las hojas para que ésta se dore perfectamente á los rayos del sol de Octubre. Entonces, en los días calurosos y húmedos que suelen presentarse en esa época en aquella comarca, los granos de uva se arrugan, se llenan de pequeñas grietas por las que aparece un jugo azucarado, y van convirtiéndose en pasas, bajo la influencia de la podridura llamada noble, obra de un hongo especial que los sabios designan con el nombre de Botrytis cinerea.

Esta fructificación criptogámica, de un gris oliváceo característico, muy favorable en su tiempo, sería funestísima si se anticipase.

Ya aparecido el Botrytis, se debe vendimiar sin pérdida de tiempo, para que no se desee demasiado la uva y para evitar que la fermentación alcohólica primero y acética después invadan al grano abierto ya al aire y á los fermentos. Se han de cortar las uvas en fracciones pequeñas, y con frecuencia, de grano en grano; así cosechadas, contienen un zumo muy concentrado, y á esto es debido la magnífica calidad de vinos que producen. Es conveniente volver á pasar cinco ó seis veces por las mismas cepas, escingiendo cada vez los granos.

En los años de maduración tardía, la primera elección de granos, verificada de uno á uno, produce poca cantidad de vendimia, ya que por lo regular cada vendimiador recoge en un día la uva suficiente para llenar un barril de algunos litros solamente; pero esta cosecha, compuesta exclusivamente de granos dorados, produce un mosto riquísimo que constituye el vino para encabezar. La segunda elección de granos comprende los que, llegados más tarde á la madurez con menor grado de desecación, dan los vinos medios. Por fin, la última recogida de uvas que han quedado en la cepa por menos avanzadas en podridura y desecación, da por resultado los vinos últimos, que entran ordinariamente en muy mínima parte en la cosecha.

Tratadas así las uvas, quedan casi por completo sin escobajo, se llevan á la prensa y el zumo se coloca inmediatamente en barricas. No tarda en empezar la fermentación, que dura algunas semanas; cuando ésta va cesando y el vino queda límpido, se procede á trasegarlo; el vino quedará azucarado y se detendrá la fermentación por medio de azuframento, desde Febrero ó Marzo; en adelante se ha de trasegar el vino como unas cuatro veces al año, ó sea una vez por trimestre.

POR EL CAMPO

Situación agrícola.—Morceños trigueros.—Idem de harinas.—Idem de vinos.

Se aproxima el término de la sementera y estamos en la boca del invierno, que á juzgar por las trazas, va á ser muy benigno.

Los trabajos del campo continúan activamente, y como la tierra tiene jugos más que suficientes para la germinación y desarrollo de los sembrados y estos en general muestran su lozanía al exterior, los fríos que comienzan harán que el desarrollo interior se sobreponga al de la superficie, arraigando en condiciones de vitalidad que hagan concebir halagüeñas esperanzas á la agricultura.

Lo que primeramente se sembró, está hoy nacido hermosamente y con y vigor tal, que hace cincuenta años no se ha vistocosa semejante.

Las esperanzas, pues, son muy lisonjeras.

Indecisa es la situación creada en el mercado cereal por la baja iniciada desde principio de mes.

Los teneedores se hallan en mejores condiciones económicas para ceder y resisten.

Otros años en este tiempo las existencias en poder de labradores eran escasísimas.

En el actual, efecto de ser este año, el tercero en que alcanzan los trigos precios más que remuneradores, se conoce el bienestar, y con él, la existencia en paneras de reserva en granos es mayor. Circunstancia es esta que hará contener la baja, más de lo que algunos suponen. Como las corrientes en el mercado universal son de baja, ha repercutido en todos los mercados, excepto Castilla, donde la baja es de 58 á 51 reales fanega.

La lucha de precios, y por tanto, la importancia de la baja se decidirá, pues, en el mercado de Barcelona.

En esta población, contra lo que algunos suponen, hay importantes existencias de trigo. Lo que sucede es que estas existencias no se hallan en manos de los fabricantes.

Unos cuantos especuladores de importancia vienen comprando con actividad hace dos meses, y cuentan con abundantes reservas.

Los fabricantes, aparte lo que ellos puedan comprar directamente, tienen en muchos casos que recurrir a estos, que pudiéramos llamar almacenes de granos al por mayor.

Si son las pretensiones elevadas, la fabricación catalana estudiará la conveniencia que le puede resultar de comprar trigo extranjero.

El precio en los mercados de origen y la cotización de francos, han de decidir para los ajustos.

Los precios en el extranjero, bajan. En Nueva York, el mercado triguero más importante del mundo, el precio baja.

En Nueva York, el mercado triguero más importante del mundo, el precio baja. Aparte anteriores bajas, el 1 de Noviembre cotizó el trigo disponible a 14,56 francos los 100 kilos y el día 5 a 14,29.

Como síntoma de observación apuraremos que, operaciones a entregar en Diciembre hizo a 14,17 el día 11, y a 13,96 el día 5.

El precio de los francos es muy probable que no se vea a 30 ya. Los 39 a que llegaron no será difícil vuelvan, ya que en los círculos financieros se asegura haberse hecho operaciones en francos, liquidar fin de año, al cambio de 30.

Y por aquí es donde viene el peligro para los actuales precios.

El efecto se ha notado ya con el cargo llegado el día 4 a Barcelona en el vapor «Lakytos» de 1.275 toneladas de trigo Berdianska, habiéndose ajustado grandes partidas, algunas de las que van llegando, para entregar en Noviembre y Diciembre.

El trigo extranjero similar a nuestros catalanes, todavía resulta en Barcelona de 51 a 52 pesetas cahiz; pero debe tenerse presente que con dos ó tres pesetas de diferencia en más, sobre los del país son preferidos, por la facilidad de compra y el pago a plaza.

No obstante esto, todavía ha recibido Barcelona del 3 al 9 un promedio de 117 vagones diarios.

En harinas los precios sostenidos y mucha calma. Las clases blancas revisten mayor firmeza que las de fuerza, que muestran flojedad y se cotizan actualmente con una disminución de dos reales en quintal con respecto a los precios de la semana anterior.

Se cotiza por pesetas quintal como sigue: Extra fuerza, 20 a 20 1/2; fuerza n.º 3, 16 1/2 a 17; extra blanca, 19 a 19 1/2; superfina, 18 a 18 1/2.

Las cotizaciones en los vinos no han variado, pero se las nota firmeza y con cierta tendencia a subir, lo que acaso suceda si se llegara a retrasar la venta de los nuevos mostos.

En la mayoría de los puntos productores éstos han dado por lo menos un veinticinco por ciento más que el año pasado, y no en pocos hasta un cincuenta.

En Francia se ha notado esta semana más paralización.

La incertidumbre existente sobre los proyectos arancelarios en Francia, de un lado, y la oscilación franca del cambio, de otro, hacen que la exportación carezca de importancia.

En Villamayor de tierra en fuera se vende a 7 1/2 reales cántaro para tabernas de la plaza.

Por la estación de Cariñena llegaron en la semana 481 pipas.

Ocupados los labradores en las operaciones de prensa, la brisa es la que va dando juego.

A pesar de reuniones como las de Calatayud y otras para imponer precio a los orujos, no ha sido posible imponerlo en el mercado.

Se paga, según la competencia que se hacen los destiladores. Oscila de 10 a 15 reales quintal, según la circunstancia indicada.

Los alcoholes en baja. El de vino de 96° puro, de 120 a 125 pesetas hectolitro; el de 88° de 94 a 96, y el de orujo de 84 a 86.

LAS CARAVANAS DE LA MISERIA

III

Según todas las noticias, la corriente emigratoria pronto se dirigirá a la Isla de Cuba, apenas normalizada la situación de ésta.

Veáse los términos en que se expresaban los periódicos de la Habana más afectos a Galicia, pocos meses antes de estallar la última insurrección, y bien se comprenderá lo conveniente que nos parece por ahora recomendar a los emigrantes, que no piensen encontrar en la gran Antilla la ansiada panacea que remedie sus males.

Decía la prensa: la ocasión no es oportuna para emigrar, ahora que el bandolerismo se extiende de un lado a otro de la Isla; cuando recién establecidas, se hallan en la soledad más espantosa las colonias fundadas por el general Salamanca, los hacendados, concursados unos y hundidos por el préstamo otros, están agobiados por los compromisos, aun los más desahogados; la precaria situación del obrero y por último, afirmaban que las necesidades de la agricultura é industria de la Isla, podían atenderse fácilmente con los braceros de que se disponía, no siendo razón para alarmarlos que Bélgica la pueblen unos 5.000.000 de habitantes, en tanto la citada Antilla, con igual superficie, no excede de 1.800.000.

Consideraban ridículo pedir brazos a la Península, necesitándola ésta más que la repetida Isla, pues para señalar los obreros que precisa un país, no es suficiente conocer sus vastos terrenos incultos y explotados, ni los recursos que pudiera ofrecer al emigrante, sino los que ofrece.

«No basta que Cuba, país hermoso y exuberante de riqueza inexploitada, ofrezca al emigrante ricos filones de mineral en las entrañas de Sierra Maestra, en el Escambray ó en las lomas de Trinidad; no basta que millares de hectáreas de terreno calcinado por el sol, esperen la reja del arado y la semilla

que deposite el labrador; no basta que cada arbol secular de sus bosques ó mata de sus montes y sembrados, represente un ramo de la naciente industria. Hace falta más, y es el concurso de los capitales para fomentar tales empresas, la protección del Gobierno y la iniciativa de las personas acaudaladas.»

«Todos se preocupan de traer al emigrante, ninguno de prepararle el medio de vivir en Cuba. La más elemental prudencia, mejor dicho, el instinto de conservación, ordena permanezcan en sus casas los que desean emigrar.»

Conviene estar prevenidos y no serán tan incontables las desgracias causadas por los agentes de la emigración, mediante las sombras y fantasías en que han envuelto ésta. En medio de la desgracia, no dejen ilusionarse los obreros, pues con repetidísima frecuencia sucede lo que expresa la siguiente prolepsis del inspirado Lope de Vega:

Dirás que muchas barcas, con el favor en popa, saliendo desdichadas, volvieron venturosas. No mires los ejemplos de las que van y tornan, que a muchas ha perdido la dicha de las otras.

¡Ojalá que la lectura de tan leales consejos, varíe el propósito de los que desean emigrar! Así no sufrirán las privaciones que les esperan, convirtiéndose el ansiado y risueño porvenir y la bienandanza apetecida (presunción momentánea) en la más triste de las decepciones.

Bien merece que se estudie el origen del mal, pensando los gastos por el aumento de necesidades de la vida moderna. Debido a las exigencias de ésta, la estadística de los que emigran, vuelve a dar cifras de marcada importancia y significación.

No empleando medidas prohibitivas, que coarten la libertad del bracero, haciéndole vivir en su país, hora es de que la opinión se preocupe con afán de buscar medios para aliviar la situación del obrero agrícola, que si abandona el hogar, no es realmente porque la codicia le estimule ni la afinidad del clima le impulse.

El campesino gallego, con mansedumbre y resignación sin igual, es la víctima que sufraga los despilfarros del Gobierno y afronta los odios y tiranías del cacique. Comprende que nadie le ampara, y ahoga sus quejas pensando en el momento de partir para países donde pueda obtener fruto de su actividad y trabajo.

Galicia apenas tiene explotadas sus valiosas fuentes de producción; cuenta con innumerables y viciosas prácticas administrativas; necesita concertar los arrendamientos de tierras en metálico, dedicando mayor extensión al cultivo del maíz para la ceba del ganado (y cuidado sumo a cuanto con éste se relaciona) restringiendo el del trigo con que viene pagando la mayoría de dichos arrendamientos; pide el desarrollo de su naciente industria, utilizando el gran número de saltos de agua con que cuenta; reclama la poderosa ayuda del Estado para establecer más frecuentes y baratos medios de transporte; fomentar la instrucción en sus diversas manifestaciones; ansia que los particulares de buena posición, viviendo más en el campo, contribuyan a ilustrar la clase agricultora para aumentar la riqueza general y disminuir la emigración; y, por último, precisa, a fin de contrarrestar los efectos de la usura, crear establecimientos de crédito agrícola, que entre otras ventajas, tiendan con cautela a la desaparición de los foros, que si bien prestaron grandes beneficios, actualmente se oponen al progreso de la agricultura.

Esto, además de reducir considerablemente el número de pleitos, cuyos trámites se perpetúan de generación, daría lugar a que se desamortice de nuevo la mayoría de la propiedad rústica; tal es el embrollo de los títulos de pertenencia.

Hecho lo expuesto, creemos continuaría la emigración, si bien limitada a términos muy prudentiales, que más favoreciesen al país que lo perjudicasen; téngase presente que éste, dada la fecundidad de sus habitantes, ve aumentar de continuo su población, rebasando el límite trazado por los elementos de que dispone.

De pronto, la corriente emigratoria jurídica grandemente los intereses de la región, pero entre sus naturales está tan arraigado el cariño a la madre patria, que no la olvidan por muy lejanos que se encuentren. Si alguna vez llega a contar con recursos, vuelve al lugar donde vió la luz primera, realizando las mejoras que su posición le permite.

Sería tan acertado como conveniente, que reconocidas las causas que obligan a emigrar a la población rural de Galicia y no pudiendo contrarrestarlas con la prontitud deseada, nuestro Gobierno procurase dirigir la corriente hacia los parajes de la Península, donde escaseando los brazos, hay des poblados extensos terrenos susceptibles de cultivo.

En este sentido algo se ha intentado, ignorando el motivo que impidió realizar tan laudable propósito. Por Real decreto de 4 de Julio de 1871, se concedió autorización para estudiar y formar un vasto plan de colonias agrícolas en las provincias de Ciudad Real, Córdoba, Granada, Jaén y Sevilla, y muy especialmente en los términos de Espiel, Hornachuelos, Alantés, El Santuario de la Cabeza y otros inmediatos a Sierra Morena.

Aparte de la señalada importancia de colonizar los puntos indicados, convendría extender el proyecto a los inmensos terrenos de la citada sierra. Abandonados por completo hace bastante tiempo, ya por la orden de Calatrava, ya por el Maestrazgo, ya por los pueblos que recibieran la concesión de los Grandes Maestres, demandan la atención del Gobierno a partir de 1833. Invitan a la colonización por las incalculables ventajas para la agricultura, ganadería é industria, el consiguiente aumento de las rentas del Estado y de los pueblos a que pertenecen.

Requiere que el Gobierno haga el estudio, utilizando los variados conocimientos de los hombres de ciencia que pueda dispo-

ner, formule los proyectos de Ley y los presente a las Cortes.

Para tan patriótica empresa, hay en demasía con las innumerables familias pobres de este país, sin necesidad de traer extranjeros, como sucedió durante el reinado de nuestro inolvidable Carlos III, en cuya época se fundó La Carolina y otras importantes poblaciones de Andalucía.

VICENTE F. TORRES.

La Coruña, Noviembre de 1898.

CERDOS

El engorde.

El Ministro de Agricultura en Dinamarca hizo practicar una serie de ensayos en el Instituto agronómico dinamarqués para constatar el valor alimenticio del maíz para los cerdos que se quieren engordar.

Estos experimentos se han llevado a cabo tomando en cuenta el desarrollo general del animal en cuanto a peso y a gordura, y a la influencia del maíz sobre la calidad de la carne y del tocino, comparando los resultados con el efecto de la alimentación con cebada y con centeno.

De las experiencias resulta que el maíz y los cereales producen, más ó menos, el mismo aumento de peso; con todo, este aumento ha sido más en favor del maíz, es decir, en diez días de diferencia era de 200 gramos. Más sensible era en cuanto a la calidad de la carne y del tocino.

El maíz produce la misma cantidad de carne y de tocino que los cereales, pero a este último le falta la consistencia. Aunque durante las últimas semanas del engorde se den cereales en vez de maíz, esto no remedia el inconveniente.

Hasta qué época es necesario dar maíz durante el período del engorde?

La experiencia da las siguientes reglas: el maíz es muy ventajoso al principio del engorde y puede suministrarse con provecho. Cuando los animales tienen un peso de 60 kilos, es necesario reemplazarlo por cereales.

ARTICULOS COLONIALES

NOTAS DE BARCELONA

Azúcares.

Completamente igual la situación de este fruto con respecto a lo dicho en nuestra anterior revista; nos limitamos a cotizar los precios que rigen para el consumo, que son como sigue:

Peninsulares: blanquillo, 109 a 111; Idem refinados, 115 a 100; Idem piones, 115 a 120; Idem cortadillo cajas, 000 a 000. Por pesetas los 100 kilos.

Cafés.

Los de Puerto Rico, aunque sin variación, comienzan a escasear, sobre todo en las clases secundarias.

De clases extranjeras cotizamos constantemente arribos de pequeños lotes en clases aparentes al Puerto Rico; el cambio influye especialmente en su cotización y natural es la baja que experimentan desde la semana anterior.

Se cotizan al detall en duros por quintal de 41,600 kilos.

Hacienda escogido, 34 a 35; Clase corriente de Cuba, 30 a 31.

Cacaos.

Las existencias en plaza de este fruto son extremadamente reducidas, mas son esperadas algunas partidas de Guayaquil que se cotizan nominalmente con regular baja sobre los precios corrientes.

Los precios más aproximados por pesetas 100 kilos, son como sigue:

Guayaquil Arriba, 480 a 485; Guayaquil Bala, 400 a 405; Fernando Póo, 400 a 410; Cubeno clase buena, 000 a 000; » corriente, 000 a 000; Caracas superior, 550 a 560; Caracas mediano, 450 a 465; Santo Thomé, 400 a 470.

Bacalao.

Se limitan los arribos de la semana a unos 70 fardos de francés por vía Pasajes que se van detallando a 46 pesetas los 40 kilos. Ha entrado la goleta Notre Dame Croas de Baty, de Port de Bou, con 500 fardos. Continúan detallándose de restos de arribos anteriores a 48 pesetas Islandia y 47 pesetas Noruega.

Cueros.

Como dijimos no se esperan arribos por el retraimiento de los curtidores que no pueden aceptar con los cambios actuales los costes que resultan y además por lo muy surtida que está la plaza, que cuenta en poder de almacenistas 70.000 piezas entre vacunos y becerros.

Se cotizan nominalmente en pesetas por kilo: Cordobeses superiores invierno, 3,20 a 3,32; Idem buenos, 3,07 a 3,20; Buenos Aires superiores, 3,14 a 3,20.

Algodones.

Las ventas de este artículo esta semana no suman más que unas 400 balas, sin que llame la atención esta reducida venta que a esto se limitaba el stok que quedaba de la campaña anterior en poder de la especulación.

Carbones minerales.

Sin ninguna variación, aunque la baja de los cambios origina una manifiesta flojedad en la cotización, que inevitablemente se inclina a la baja.

FUERA DE ESPAÑA

En Francia.

De gran interés es, sin duda alguna, para los productores y fabricantes españoles cuanto se refiere al movimiento de las cosechas de Francia. No poco pueden éstas influir en el movimiento de los precios en la península y así, en efecto, han influido en varias ocasiones.

Dado además el estado de los cambios, conocer plenamente los elementos determinantes del problema de los precios en Francia, habida cuenta al día de los de los francos, es conocer la posibilidad ó imposibilidad de la importación de cereales franceses y de la exportación de cereales españoles.

He ahí un resumen fidedigno acerca del resultado de la recolección de trigo en la vecina república.

Veinticuatro departamentos han conseguido una cosecha calificada de muy buena; 47

de la buena; 11 la de regular, y solamente cinco la de mediana. Ni uno solo la de mala. ¡Bello contraste—dice una revista profesional—con el resultado de la campaña anterior!

Si el rendimiento en grano fuera proporcional al de paja, y si la lluvia no hubiera venido a caer inoportunamente sobre ciertos campos, la cosecha podría haber adquirido caracteres de abundancia excepcional. El Norte, que no es con mucho la región eminentemente productora, resulta relativamente poco favorecida, ya que dos de sus departamentos, los dos de rendimiento medio más considerable, se hallan incluidos no más que en la categoría de regulares.

La cosecha de centeno es, relativamente, tan buena como la del trigo. Se evalúa en 26.500.000 hectolitros, cantidad también superior a la de cada uno de los diez últimos años.

La avena es muy satisfactoria, lo mismo bajo el punto de vista de la calidad que en el de la cantidad, a pesar de que los fuertes calores de Agosto abrasaron algunos campos. Se estima en 98.000.000 de hectolitros.

La producción del trigo en Inglaterra.

El asunto alimenticio en el Reino Unido en caso de guerra, es desde hace tiempo el objeto de preocupación por parte de los poderes públicos, y se han ideado varios medios para poner al país en estado de poder vivir con sus propios recursos, durante cierto tiempo, en caso de guerra.

Entre los proyectos figura en primera línea el de establecer graneros nacionales, y está fué sometido al examen de un Comité de iniciativa privada que emana del Parlamento y del Ministerio de Agricultura.

En los informes que acaba de presentar la Comisión, después de haber celebrado quince sesiones, se ven cuadros que demuestran de qué manera el Reino depende del extranjero en cuanto a su alimentación.

Puede decirse sin exageración que Inglaterra necesita las cuatro quintas partes de su pan de otros países, y puede admitirse que durante seis meses cada año, la cantidad de trigo y harina existente en el país apenas sería suficiente para satisfacer las necesidades de la población durante seis semanas.

La Comisión ha aprobado el proyecto de establecer graneros nacionales. Se comprarán 8 millones de cuaters de trigo y esta adquisición se repartirá sobre un período de tres años.

La realización de este proyecto haría necesario un capital de 425 millones de francos.

En Argelia.

Las condiciones de esta plaza hacen difícil el aumento de nuestra importación.

Además, algunos productos que antes iban de España, los naturales, se van ya dando en Argelia, donde ha adelantado bastante la agricultura, y los elaborados, los mismos emigrantes españoles, se han dedicado a su preparación aquí para evitar los derechos.

Así es que, por ejemplo, las algaratas, que antes se traían de España, hoy se fabrican en Argelia, y lo propio sucede con el aguardiente anisado.

En cuanto a los vinos, el consumo de los generosos es ínfimo, y el de los ordinarios ha concluido desde que desapareció el tipo de dos francos del antiguo tratado y que estos viñedos han tenido el desarrollo que siendo su producción 3.000.000 de hectolitros, en 1860 ha pasado ya de 5.000.000 en la última cosecha.

De todas suertes, los comerciantes é industriales que se dirijan al consulado, encontrarán un auxilio eficaz para ponerse en relación con las casas del país que puedan serles útiles.

ECOS TOLEDANOS

Sr. D. Juan F. Gascón.

Mi distinguido amigo: Al reanudar mi correspondencia para con LA LIGA AGRARIA, cediendo a su honrosa invitación, cumple a mi deber darle antes una cumplida explicación acerca de mi largo silencio.

El decaimiento ó debilidad de las fuerzas físicas é intelectuales, propios de una edad ya sexagenaria, acrecentados por la desagradable impresión de inesperadas desgracias patrias, ocasionadas por los desastres de todos; el fallecimiento, tristesa y a la vez indignación que nos causa a los hombres de otra generación la falta de energía ó de virilidad de la que ha seguido, para consentir tanta torpeza, causa es bastante para que el corazón se constriente, la inteligencia se embote y la pluma emudezca. Los que en nuestra niñez escucháramos absortos de labios de nuestros padres los episodios heroicos que ellos presenciaron ó de que fueron protagonistas en los comienzos de siglo, y que nos relataban con tanta fe como entusiasmo; los que más tarde, y al mediar aquél, presenciáramos las energías de la generación que ya camina á desaparecer para conquistar los derechos inherentes a nuestra personalidad; los que esperamos ver á la generación que nos empuja con más virilidad y con tanta fe como entusiasmo, no nos queda tiempo al ver tan amarga decepción y tan increíble decaimiento más que para lamentar la indiferencia ó indolencia de aquélla en presencia de tanta desdicha y cruel infortunio.

Dada, pues, la precedente explicación para excusar mi silencio y haciendo un supremo esfuerzo para interrumpirle, en mi deseo de corresponder á su atenta invitación, me voy á permitir exponer á la consideración de los viticultores y de someter al dictamen de los ilustrados juristas que colaboran en LA LIGA AGRARIA, un punto legal que interesa sobremedura al propietario viticultor.

El código civil, al fijar las reglas para la liquidación de la sociedad de gananciales, establece en su art. 1.425 lo siguiente:

«Las pérdidas ó deterioro que hayan sufrido los bienes muebles de la propiedad de cualquiera de los cónyuges, aunque sea por caso fortuito, se pagarán de los gananciales, cuando los hubiere.»

«Los sufridos en los bienes inmuebles no serán abonables en ningún caso, excepto los

que recaigan en bienes dotales y procedan de culpa del marido.»

Ahora bien; uno de los cónyuges aporta al matrimonio un cuantioso capital en tierras plantadas de frondosas vides, con sus pingües productos se ha acrecentado el capital social considerablemente, pero como la duración de la vida de la vid suele ser más corta, y generalmente lo es que la de la sociedad conyugal, al terminar ésta ha desaparecido la primera, lo que hace descender notablemente el valor de la tierra en que se hallaba plantada la vid.

Para su mejor explicación pongamos el siguiente ejemplo práctico.

Aportan al matrimonio los respectivos cónyuges los bienes siguientes:

La mujer en bienes muebles, pesetas, 10.000. El marido en 20 hectáreas de tierra plantadas de vid, 30.000.

Suma lo aportado por ambos, 40.000.

El inventario practicado á la disolución de la sociedad conyugal da el siguiente resultado: Muebles, pesetas, 5.000. 20 hectáreas de tierra por haber desaparecido la vid, 2.000. En metálico y otros bienes, 70.000.

Suma el capital social inventariado, 77.000.

Dada la pérdida sufrida por los bienes inmuebles aportados por el marido, y que no es debida ni á culpa de éste ni á caso fortuito, ¿cómo ha de practicarse la liquidación de la sociedad conyugal?

No cabe duda que para este caso es de aplicación taxativa el párrafo 2.º del art. 1.425 del código civil; pero antes de extendernos en algunas consideraciones acerca de su mayor ó menor conformidad con los principios de la justicia y de la equidad, deseamos oír la opinión de los ilustrados juristas consultos vitícolas que colaboran en LA LIGA AGRARIA.

ISIDORO FERNÁNDEZ FLÓREZ.

Noviembre 98.

DE TODAS PARTES

Las cosechas del mundo.

Según el cálculo publicado por el ministro de agricultura de Hungría, la producción del trigo en el mundo este año, es de quinales métricos 705.100.000. El total de los países importadores se eleva á 224 millones de quinales métricos y el de los exportadores á 481 millones de quinales métricos.

El total del maíz cosechado es de quinales 666.536.000.

Vid monstruosa.

La Italia Agrícola habla de una vid verdaderamente gigantesca, que se encuentra en la actualidad en el Jardín Botánico de Pisa.

El tronco de esta planta tiene en su base 65 centímetros de circunferencia y 55 á un metro de distancia de esta base. No se sabe cuántos años tiene, aunque se cree pasan de cien. Antes de la invasión del oidium producía 7 barriles de vino al año; después ha venido produciendo á razón de 3 barriles, también por año.

Comer como un pájaro.

De una persona que come poco se dice que come como un pájaro. Es una opinión falsa, como tantas otras que corren por el mundo sin discusión.

Lo cierto es que los pájaros comen mucho. En el buche de un halcón se han encontrado 79 orugas, 24 escarabajos, y hasta una sanguijuela. Un mochuelo se comió de una vez siete ratones. Un peirajo devoró cuatro metros y medio de lombrices, y esta longitud representa un peso de más de 80 gramos, ó sea el doble del peso del pájaro. Es como si un hombre que pesara 70 kilogramos se engullera 140 de manjares.

Los vinos y alcoholes en París.

En la aplicación de la ley de reforma del régimen de bebidas, el Ayuntamiento de París ha rebajado el derecho de consumos.

El hectolitro de vino, que pagaba 3,60 francos, pagará en lo sucesivo 0,38.

En cambio ha recargado 85,20 el hectolitro de alcohol, que ahora devengará 165 francos.

La reforma no debía ponerse en vigor hasta Enero próximo; pero con objeto de evitar el acopio de los especuladores, comenzará á regir desde hoy.

NOTAS Y RECORTES

Hace pocos días ha sido inaugurada la Exposición-concurso organizada para anunciar el Champagne de la casa Codorniu.

Se han presentado cerca de doscientos trabajos, entre los cuales figuran las firmas de los mejores pintores modernos y una gran variedad de formas en acuarelas, lienzos, pasteles, temple y carbonos, que dan á la exposición el carácter de un verdadero acontecimiento artístico.

El jurado para calificar los trabajos expuestos lo forman, entre otros, los Sres. Carbonero, Sorolla, Ferrant y Domínguez.

En España se ha importado durante los años 1897-98 la cantidad de 38.028.881 kilos de bacalao. Los países remitentes han sido: Noruega, 20.451.626 kilos; Islandia, 5.522.050; Francia, 5.596.600; Inglaterra, 847.835; Terranova, 2.878.570 y Labrador, 3.232.200 kilos.

Los principales puertos de entrada son: Barcelona, Santander y Bilbao.

Según la estadística oficial publicada el jueves último en París, las importaciones de vinos españoles en los diez primeros meses de este año fueron de 3.801.347 hectolitros.

En igual período de 1897 ascendieron á 2.377.430 y en 1896 á 4.459.466.

En el mercado de aceites de Sevilla continúa acentuándose la baja por ser grande la oferta y escasos los negocios que se efectúan.

En la semana última no entraron más que 5.940 arrobas, vendiéndose de 9,06 á 9,65 pesetas una.

Nos dicen de varios puntos de la provincia de Salamanca, en donde la bellota es el producto de una de su principal riqueza, que el ganado que hoy la aprovecha se halla atacado de la epidemia gripe la cual causa en aquel infinidad de víctimas.

Aquel fruto en muchos montes ha resultado abundantísimo por efecto de las humedades de la segunda quincena de Octubre último.

Y muchos pueblos se lamentan de no poseer el suficiente ganado para el aprovechamiento de la bellota.

El maíz presenta en los mercados un alza extraordinaria.

Esperábase que Rumanía obtendría una fuerte cosecha de trigo en el año actual, pero como en Francia y algunas regiones de nuestra península, hubo luego muchas decepciones.

A pesar de todo, mantiene la agricultura rumana su progreso, verdaderamente admirable y digno de ofrecerse como ejemplo á nuestra nación misma.

No sólo cubre perfectamente su coeficiente de consumo, sino que figura entre las naciones exportadoras de trigo, con una cifra muy respetable.

En el año actual aparece con una producción de 22.500.000 hectolitros, aumento muy considerable sobre la obtenida en la campaña de 1887, que fué de unos 12.830.000.

alpiste, de 38 á 40 fanegas; altramuces, de 28 á 30; avena negra, de 22 á 23; cañamones, de 68 á 70; carillas, de 40 á 42; cebada del país, de 23 á 24; centeno, de 40 á 42; escaña, de 15 á 16; garbanzos gordos, de 90 á 110; ídem medianos, de 56 á 62; habas tarragonas, de 52 á 56; ídem chicas, de 37 á 38; harina de primera, de 22 á 23 arrobas; ídem de tercera, de 14 á 15; maíz, de 40 á 42 fanegas; panizo, de 40 á 42; sémolas, de 20 á 21; trigo barbilla, de 49 á 50 fanegas; ídem blanquillo, de 53 á 55; ídem mezcillas, de 55 á 57; ídem tremés, de 50 á 51.

**Marchena.**  
El aspecto del campo es bueno y la siembra se está haciendo en inmejorables condiciones.

Poca animación en el mercado, y lo que más se mueve son los trigos.

Entradas ningunas y salidas 2.000 de trigo, 200 cebada, 400 maíz, 1.000 arrobas de aceite. La cosecha de aceite que se está recolectando, se presenta en buenas condiciones.

Los precios en calma, menos el trigo que está en alza.

Los corrientes son:  
Harina de primera, 5,50 pesetas fanega; ídem segunda, 5; ídem tercera, 4,50; salvado, 4; trigo, 15; avena, 5,25; cebada, 15,75; maíz, 8,50; habas, 9,50; garbanzos, 5 arrobas; patatas, 2,50; vino tinto, 10; ídem blanco, 8,50; vinagre, 3,50; aceite, 9; lana blanca, 17,50; ídem negra, 17.

**Arévalo.**  
Ha estado regularmente concurrido el mercado de cereales, pagándose el trigo de 53 á 54 reales con firmeza, y en partidas hasta 54 1/2 el centeno á 34.

**Hiosoco.**  
En los dos últimos días han llegado unas 2.000 fanegas de trigo. El precio se sostuvo hasta ayer á 51 reales, subiendo después á 52, tipo que queda firme. En partidas pagan á 53.

**Barcelona.**  
Continúa la calma. El retraimiento en los compradores llega á lo absoluto con respecto á trigos y harinas. Del primero, había una oferta de cañal Salamanca disponible á 53 reales fanega que no pudo hallar tomador; de harinas, no obstante la baja apreciable de precio experimentada esta semana no se venían más que partidas insignificantes para reposiciones.

Los precios que por trigos pueden determinarse generales de la oferta son 53 1/2 y 54 reales fanega, en buenas clases hay alguna contraoferta á 53 reales.

Los arribos de ayer por ferrocarril fueron 35 vagones trigo.

**Cáceres.**  
El estado de los campos es bueno y en ellos encuentra ya el ganado menor cuanta alimentación necesita. El mayor no puede todavía aprovechar tan fácilmente como aquél los pastos, porque aún no están bastante desarrollados.

El disfrute de la montanera por el ganado de cerda se está haciendo en favorables condiciones.

Los 100 kilogramos de bellotas se venden de 6,52 á 7,61 pesetas.

**Zamora.**  
En el último mercado entraron 1500 fanegas de todo grano. Algunos negocios en estos días, aunque no muy animados.

**Precios corrientes:**  
Harina de primera clase, 5 pesetas arroba; ídem de segunda, 4,50; ídem de tercera, 4; salvado, 2,50 fanega; trigo, 13,50; centeno, 8; cebada, 6,50; garbanzos, 25; alubias, 20; patatas, 1,25 arroba, vino tinto, 3,50; cántaro; vinagre, 2; lana blanca, 15 arroba; ídem negra, 10.

**Zaragoza.**  
Hace tres días que está lloviendo y los labradores se preparan para la siembra en los secanos ó montes.

Sigue la paralización completa en el mercado.

En el almudi entraron 60 hectolitros, y salieron 57 hectolitros á 24,54 pesetas huerta y á 25,10 monte.

Se nota tendencia á la baja en los precios que son los siguientes:

Harina de primera clase, 100 kilos, de 43 á 47,50 pesetas; ídem de segunda, ídem, de 41 á 46; ídem de tercera, ídem, de 27 á 32; salvado cabezuela, 200 kilos, de 10 á 11; menudillo, ídem, 5 á 6,50; trigo, 41 á 45; cebada, 14; avena, 13 á 18; maíz, 21 á 23; patatas, 1,50 arroba; vino tinto viejo, 3,50 de calitro; aceite, 15 á 16.

**Logroño.**  
El campo está hermoso debido á la humedad y tiempo apacible que viene haciendo.

Se verifican algunas transacciones en este mercado aunque con escasa animación.

La cosecha de uva ha sido bastante regular y en oliva la que se libró de la piedra promete ser buena.

**Precios corrientes:**  
Trigo, 13,50 pesetas fanega; avena, 4,50; cebada, 6; maíz, 8; alubias de riñón, 20; alubias de la tierra, 18; caparrones, 22,50.

**Salamanca.**  
A la animación que se registró en las ventas de grano en la semana anterior, ha sucedido una completa paralización de aquellas, hasta el punto de que en la actualidad no se paga aquel cereal por los comisionistas, más que al precio de 52 reales la fanega, aunque alguno se cree que habría de abonarlo á mayor valor, pues se trasluce el deseo de concertar cuanto se ofrezca á la venta. De los demás granos no hay más operaciones que las necesarias para el consumo, cotizándose la cebada á 25 reales; el centeno y guisantes á 33, y las algarrobas á 34.

**Ciudad Real.**  
Los sembrados continúan con una nacencia pujante y un verde sano. Los olivares ofrecen una regular cosecha aunque salpica en rodales. La cosecha de patata alpica y de mucho desarrollo en su volúmen.

El mercado retenido por falta de oferta, á pesar de notarse demanda por los compradores; los precios del pan subiendo á 0,45.

Algunas salidas de vino, cebada y patata.

Los garbanzos no se presentan á la venta por ser corta su cosecha.

Se acentúa el alza en los precios del trigo y algo en el de la cebada.

**Los corrientes son:**  
Trigo, 13 á 16 pesetas fanega; centeno, 11 á 12; cebada, 4,50 á 4,75; maíz, 12; habas, 13; garbanzos, 25 á 40; tinos, 12; gajar, 12,50 á 13; alubias, 30 á 31; patatas, 0,80 á 0,100 arroba; vino tinto 3,50 á 3,75; ídem blanco,

3,75 á 4; vinagre, 3 á 3,25; aceite, 12 á 12,50; lana blanca, 12 á 13.

**Santander.**  
Todos los elementos de influencia en el mercado de trigo son de baja. Las sementeras se han hecho en todas partes en muy buenas condiciones y favorecidos por una temperatura primaveral. Los trigos nacen y se encuentran perfectamente preparados para invernar.

En las plazas del interior los tipos de cotización descienden con moderada latitud, acercándose á 50 reales fanega en los más céntricos, precio que ya hemos indicado repetidas veces, ha de ser á nuestro juicio el eje de la campaña, no siendo probable que de él se descienda, ni prudente el forzar el alza queriendo llevar el límite á donde recientemente se pretendía.

En nuestra plaza, la situación es normal y los negocios limitados, cotizándose de 22 1/2 á 23 reales las harinas austro-húngaras y 21 á 21 1/2 las de piedra. Se han embarcado para otros puertos de la Península 2.820 sacos.

**Palencia.**  
Los precios que han regido en este mercado son:

Trigo, de 50 á 51 1/2 reales las 92 libras; cebada, 26 fanega; centeno, 33 las 90 libras; avena, 17 fanega; patatas, 4 1/2 arroba.

**Avila.**  
En los almacenes del Puente rigen para las compras al detall, los precios siguientes:

Trigo, 51 1/2 á 52 reales fanega; centeno, 34 á 35; cebada, 23 á 24; algarrobas, 33 1/2 á 34; harina de primera extra, sistema cilindro, 20 3/4 arroba; de primera S. de piedra, 20; de primera P., 19 1/2; de segunda P., 17; salvados de todas clases, 6 1/2.

**Burgos.**  
Los precios del mercado son:

Trigo á la ga, 55 á 56 reales las 92 libras; ídem mocho, 49 á 50; ídem rojo, 48; centeno, 32; cebada, 25; avena, 18; yeros, 40; algarrobas, 38; garbanzos, 60 á 70; harina de primera, 20 arroba; de segunda, 19; salvado de primera, 22 fanega; de segunda, 19; de tercera, 11; patatas, 5 arroba.

**Medina del Campo.**  
Se han presentado en el mercado celebrado ayer 1.000 fanegas de trigo, que se pagaron á 52,50 reales una.

Piñones, á 28 y 29 reales fanega; harina de primera, 21 arroba; ídem de segunda, 20; ídem de tercera, 19; harinilla, 15 fanega; comidilla, 10; salvadillo, 6; patatas, de 5 á 6 arroba; vino blanco, de 19 á 20 cántaro; ídem tinto, de 18 á 19; vinagre, de 14 á 15; aguardiente anisado de 18 grados, de 45 á 46.

**Valladolid.**  
Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado ayer 100 fanegas, cotizándose á 53,50 reales las 94 libras.

Tgros.—En los generales 300 fanegas á 53,50, 54 y 54,25.

Centeno.—200 id. á 33 y 33,50.

Avena.—50 id. á 16,50.

Harina.—Se trabaja con bastante actividad y con saco sobre vagón en esta estación se cotizan:

Harina de primera, 20 reales arroba; T. P. 19; de segunda, 18; de tercera, 15; terciarilla, 10.

Los menudos sin saco, se pagan:

Cuarta, á 17 reales fanega; comidilla, 12

3,75 á 4; echaduras, 16; habijas, 24, y triguillo, 22.

Los precios al detall, son los siguientes:

Cebada, 24 reales fanega; avena, 21; algarrobas, 32; yeros, 36; lentejas, 38; habas, 44; guisantes, 36; maíz, 44; arroz, de 22 á 26 arroba; alubias, de 21 á 26; patatas, 6; zanahorias, 4; remolacha, 4,25; aceite de primera, 48; de segunda, 46; vino tinto, 24 cántaro; blanco, 24; alcohol, 100.

**EXTRANJEROS**

**Marsella.**  
Trigos.—El mercado de trigos tiernos ha debilitado durante toda la semana, los mercados productores, lo cual ha permitido á la molinería aprovisionarse y por consecuencia una cierta actividad ha reinado sobre el mercado, esto no nos ha permitido anotar todos los negocios que fueron tratados.

Los duros exóticos estuvieron todavía más débiles al cerrar, pero no han dado lugar á ningún negocio.

Los duros de Africa como ya anunciamos en nuestra última revista siguen en un lapsus de debilidad que no ha mejorado en la semana precedente.

Las importaciones de la semana se elevan á 261.644 quintales, contra 166.216 la semana pasada.

La existencia de los Docks y depósitos ha disminuido y se elevó el 9 de Noviembre á 337.250 quintales, siendo 117.830 trigo duro y 19.420 trigo blando, contra el 2 de Noviembre, 345.070 siendo 120.290 trigo duro y 224.870 trigo tierno.

**Cette.**  
Por el momento continúa una regular corriente de negocios en Cette y Burdeos, si bien los precios no son todo lo remuneradores que sería de desear. En la última de dichas ciudades entraron la semana anterior cerca de 9.000 pipas de nuestros vinos, vendiéndose las clases que á continuación se expresan, nuevos y viejos, á los precios siguientes:

Aragón, de 12 á 14 grados, de 220 á 290 francos; Alicante de 14 grados, de 280 á 300; Rioja; de 12 á 13 grados, de 225 á 280; Valencias de 10 á 13 grados, de 200 á 260; Navarra de 14 á 15 grados, de 295 á 350; Cerveya de 11 á 12 grados, de 220 á 250; blancos de Huelva y la Mancha de 11 á 13 grados, de 260 á 340. Todo la tonelada de 905 litros.

**Londres.**  
Trigo.—Precios estacionarios, tanto para las clases inglesas como para las extranjeras y demanda poco activa.

Cebada.—Encalmada; sin variación en los precios las clases inglesas y con ligero descenso las de Odesa y Esmirna.

Maíz.—Encalmado y con baja de tres á nueve peniques según clase y procedencia.

Harina.—Calma pronunciada; sin variación en los precios en las clases londinenses, baja de seis peniques en algunas de provincias, y de seis á doce en muchas extranjeras, especialmente en las americanas.

**París.**  
Encalmado y en baja el mercado de trigo durante toda la semana cerrando flojo y con pérdida de 30 francos por cada 100 kilos. El centeno también encalmado y con baja de 30 ídem La harina más firme al principio de

la semana, ha afojado después y cierra con baja de 10 francos por cada 150 kilos.

**MERCADO DE CARNES**

**Madrid.**  
Los precios corrientes son:

Bueyes y cebones de Galicia, de 1,30 á 1,35 pesetas kilo.

Ídem del país, de 1,22 á 1,26.

Ternera fina de Castilla, de 2 á 2,25.

Ídem de Asturias, de 1,50 á 1,75.

Carnero, á 1,40.

Cerdos, de 1,80 á 1,85.

**SEMANA POLITICA**

Los complicados problemas que en la pasada semana estaban en pie, continúan sin resolver, despertando la natural ansiedad en todos los espíritus.

Las conferencias se han diferido más de lo que se calculaba, y hay quien asegura que la que hoy se celebrará en París como la última, no lo será porque aún restan muchos asuntos que clarificar.

Las exigencias yanquis continúan á la orden del día, y sólo alguna remota esperanza de que la indemnización se aumente como compensación al despojo de las Filipinas, reanima algo nuestro abatimiento.

¡Triste consuelo y menguada compensación! Esto acabará como el Rosario de la Aurora.

Por otra parte, y por si nos faltaba algo, las huestes carlistas se preparan á traer días de luto para la patria, lanzándose á una lucha fratricida de que tan odiosos antecedentes tenemos en la historia del presente siglo.

Nuestros buenos amigos los ingleses no vacilan en ayudar sus planes, cubriendo el empréstito que para allegar los recursos necesarios, ha abierto el pretendiente. Añadense á estos hechos, de suyo significativos, los rumores que circulan por ahí sobre reclutamiento y movilización de los principales elementos del partido, y con todo ello tendremos un nuevo motivo de tristeza y la proximidad de otra desventura más para la patria.

**La asamblea de Zaragoza.**  
Cuantos juzgaban dormida la opinión, cuantos creyeron que el país, después de los desastres sufridos, no se levantaría acudiendo á todas las formas de reacción, se han engañado en este caso. El país ha despertado; Cartagena ayer por su órgano la Cámara de Comercio, luego Madrid, después Barbastro y hoy Valladolid y Zaragoza. En la inmortal ciudad cuyos heroísmos son innarrables, se está dando hoy el primer impulso de este despertar.

¡Quién sabe las consecuencias que los aquí congregados puedan determinar como éxitos y venturas para la patria!

El primer grito está dado. En plena luz se discutirán todos los problemas pendientes proponiendo soluciones radicales que se han de traducir en exigencias inmediatas. Porque quién podrá resistir la avalancha formidable de las opiniones y juicios que allí se expongan ni la aplicación del programa que allí se acuerde?

Los desgarrones que hemos sufrido tienen que cursarse por actos de la voluntad enérgica, expresados por las representaciones de esas Cámaras, que son las fuerzas vivas del país. Los tiempos son difíciles; la tempestad se acerca; y ¡ay de los que traten de oponerse á sus naturales y lógicos desenvolvimientos! El imperio de la fuerza es el reinado de los últimos días que quedan en el presente siglo; y si los españoles

no marchamos en este supremo instante unidos por el santo amor de la patria, quién puede calcular los riesgos que aun pudiera correr España en los actuales momentos.

De la Asamblea de Zaragoza puede salir la medicina que cure radicalmente los males de la nación.

**El peligro para Europa.**  
La prensa oficiosa cree irremediable que España ceda ante las exigencias norteamericanas; da por supuesto que los americanos, apoyados por los ingleses y por el Japón, se harán los dueños del extremo Oriente, que se repartirán las posesiones españolas y que en tal situación, ni la alianza franco-rusa, ni aun la de toda Europa continental, conseguiría contrarrestar aquel movimiento.

**El empréstito carlista.**  
El embajador de España en París, Sr. León y Castillo, ha comunicado al Gobierno, como lo hizo el embajador en Londres, que según sus averiguaciones, no se ha hecho en París el empréstito carlista.

Sin embargo, caracterizados partidarios del duque de Madrid, afirman que la referida operación se ha realizado en la capital de la vecina República, de donde acaba de llegar el conde de Casasola, hermano del marqués de Cerralbo.

**Propósitos del Gobierno.**  
Se da por seguro que ya está firmado el tratado de paz, el Sr. Sagasta presentará á las Cortes para discutir aquel documento y todo lo referente á los últimos sucesos con la amplitud que los Cuerpos Colegisladores deseen.

Es también posible, según opinión de autorizados ministeriales, que el Sr. Sagasta pronuncie un discurso dando detalles de lo ocurrido en este interregno parlamentario y haciendo á la vez revelaciones de excepcional interés.

La cuestión de confianza se cree aplazada hasta que las Cortes hayan ratificado la paz.

**ULTIMAS NOTICIAS DE ZARAGOZA**  
Ayer tuvo lugar la inauguración de las sesiones de la Asamblea de Zaragoza con la mayor solemnidad; más de mil personas acudieron en representación de las diversas entidades comerciales y un gran número de periodistas de todas las provincias.

El Sr. Paraiso fué aclamado presidente de la Asamblea, y pronunció un elocuente discurso señalando el objeto de la reunión, las líneas generales en que han de desenvolverse los debates y los propósitos de que se obtengan fines prácticos y de utilidad verdadera.

Usaron de la palabra también algunos representantes, adhiriéndose en todo á lo expuesto por el Sr. Paraiso y ofreciendo su apoyo para la realización de la obra comenzada.

Después se constituyó la mesa y se acordó continuar hoy, que se entrará de lleno en materia.

**JOSE GUARDIOLA**  
Cosechero de vinos y fabricante de aguardiente y alcoholes.

**YECLA (Murcia.)**

**JOSÉ PACHO**  
Comisionista matritulada.

CONSULADO, 29 - TELÉFONO 1.250

**Barcelona.**  
Dedicado únicamente á cereales, legumbres, aceites y aceitunas. Representante de importantes casas exportadoras de trigos de ambas Castillas, Mancha, Andalucía, Extremadura y Extranjero.

Imp. de L. Mifón, Espoz y Mina, 5.—Teléf. 606.

x tensísimos viveros del Panadés.

Porta injertos ó híbridos para todos los terrenos y climas.

Injertos soldados y pies americanos.

SELECCIONES PERFECTAS

Para ponerse á cubierto de la FILOXERA pidanse catálogos, instrucciones y notas de precios de

El más distinguido y UNICO premio de HONOR en la Feria Concurso-Agrícola de Barcelona.)

**VIDES AMERICANAS A MIR, ROMEU Y COMP. A**

Provincia de + SAN SATURNINO DE NOYA + Barcelona.

10 millones de barbados, injertos y estacas.

Berlandieris.—Riparias.

Rupestriis y sus híbridos.

Se ejecutan injertos por encargo.

VARIETADES GARANTIZADAS

**AGRICULTORES**

GUANOS FENIX Y PROVIDENCIA de GARRIGA HERMANOS Y AGELL, SANS (BARCELONA)

Si quereis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados

GUANOS FENIX Y PROVIDENCIA de GARRIGA HERMANOS Y AGELL, SANS (BARCELONA)

AGELL, SANS (BARCELONA)

**ESPIÑO ARTIFICIAL**  
BARCELONA  
FRANCISCO RIVIERE  
RONDA DE SAN PEDRO, 60

**CENTRO VITICOLA AMPURDANES**



Viveros y plantaciones de CEPAS AMERICANAS

LOS MÁS IMPORTANTES DE ESPAÑA

INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS PLANTAS PARA TIERRAS CALIZAS

Especialidad en injertos sobre variedades de selección.

**MALLEU, BARNEDA Y LLONCH**

PROPIETARIOS VITICULTORES

FIGUERAS (GERONA)

Premiados en el Concurso de Badalona de 1891 con primer premio, Diploma de Progreso y Medalla de oro.

Dirección telegráfica: BARNEDA-FIGUERAS

**SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERI**

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA TUDOR

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO PARA SU FABRICACION EN ESPAÑA

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó más años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionando una batería de 2.000 amperes-hora y 120 voltios, en la CENTRAL DE CHAMBERI.

DIRECCION: Calle de Trafalgar, 1, ó Serrano, 28.—MADRID.

**ANUNCIO**

A los agricultores que cultiven ó hayan cultivado el Ramio, se com- prarán á precios convencionales todas las partidas que tengan. Dirigir ofertas por escrito á

**JUAN RABASSA, Rambla, 239.—SABADELL**

**LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUA**  
Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases DE PRUDENCIO RABELL CON SUS MARCAS ANEXAS La Honrada, El Negro Bueno y el Fenix AGRACIADO POR REAL ORDEN DE S. M. EL REY DON ALFONSO XII CON EL USO DE SUS REALES ARMAS Estas marcas son las de mayor aceptación y consumo en España y en las Repúblicas de Norte de América, y las que más se exportan á las demás naciones de Europa. Los productos de esta fábrica son elaborados con hojas selectas, procedentes de las mejores vegas de Vuelta Abajo, escogidas escrupulosamente por persona inteligentísima en el ramo. Los cigarrillos son elaborados á máquina, tanto los elegantes y pumetelas como los corrientes, lo cual, además de su reconocida calidad y buen gusto, garantiza el uso y limpieza de su elaboración. Hay constantemente un surtido general, variado y fresco, de elegantes, pumetelas, bouquet imperial, especiales, camelias, medio gigantes y gigantes en papel de algodón, trigo, hilo, arroz, pectoral, berro, pulpa, y pasta de tabaco, oroz y chorrito. Al que lo solicite, se le envían precios corrientes de los artículos de la fábrica, y se sirven los pedidos con esmero y prontitud. Dirección: Calle, Rabell.—Teléfono 1.016.—Correo, Apartado 117.—Pasaje de Tacón (Carlos III), 193.—HABANA

**VINOS FINOS**  
R. Lopez de Cercedilla y Ca. HARO RIOJA LA MAS ACREDITADA MARCA DE VINOS FINOS ESPAÑOLES TINTOS Y BLANCOS Pídanse en todas partes. Clases y condiciones especiales para exportación.

Para abono de todas las cosechas y cultivos, indispensable y de excelentes rendimientos el combinado empleo de las **ESCORIAS THOMAS** como abono fosfatado **SALES DE STASSFURT** como abono potásico en las formas de SULFATO DE POTASA, CLORURO DE POTASA, SALES CALCINADAS RICAS EN SULFATO DE POTASA, KAINITA, ETC. heja garantía del Sindicato de ventas DE STASSFURT **NITRATO DE SOSA** como abono azoad DE GRADUACION GARANTIDA DE 15 1/4, 16%, AZOE Y DE EFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS Dirigirse para prospectos é informes sobre el empleo á **D. OTTO MEDEM-VALENCIA** Rebaja de precios para grandes pedidos.

**CENTRO AMPELOGRAFICO GALLEGO** Medallas de ORO y PLATA en varias exposiciones Viveros y plantaciones en la Rua de Valdeorras, Monforte y Quiroga (Galicia) **F. CRESPO, CASANOVA, Y GAYOSO** Cultivo especial de las mejores vides americanas y viníferas americanas para toda clase de tierras. **Cepas injertadas. Párras ornamentales, Riparias Rupestriis é híbridos de Millardet, Condorc y de Grasset.** En venta La Cartilla Vitícola por Dario F. Crespo, medalla de plata en la Feria Concurso Agrícola de Barcelona; trata del cultivo y adaptación de las cepas americanas, modo de conocer y combatir sus enfermedades. Un folleto en rústica de 200 páginas y grabados 2,50 pesetas; por correo 2,75.—Se envía gratis al que pida desde 1.000 cepas injertadas en adelante.—Véndese en este Centro y en la librería de Vicente Miranda, Orense. Correspondencia: Pedro Gayoso, Rua de Valdeorras; Manuel Casanova, Monforte, ó Dario F. Crespo, Lugo. Pídanse catálogos del año actual.

**LA ALBION** GRAN FABRICA A VAPOR (CON REAL PRIVILEGIO) DE THE SPANISH WINE CASK COMPANY LIMITED **MALAGA** Para la elaboración mecánica de todas clases de vasijas para Vinos, Aceite, Uvas, Aceitunas, etc., etc., desde el barril más pequeño hasta el bocoy. ESPECIALIDAD EN BOCOYES DE TODAS CLASES Sucursales en Manzanares, Valdepeñas (Ciudad Real) Exactitud de medida.—Perfección.—Solidez.—Economía.

CENTRO VITICOLA BADALONES

Importantes viveros de cepas americanas en adalona y San Adrián de Berós, distantes cincuenta kilómetros de Barcelona.

Gran Establecimiento de Arboricultura DE MARIANO GAJON

ZARAGOZA DIEZ Y OCHO primeros premios y diplomas de honor en otras tantas Exposiciones.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y materias explosivas. Postal: Plaza de la Independencia, 2. MADRID



MIRAT E HIJO SALAMANCA

GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUIMICOS Y MINERALES PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS. ULTIMA TEMPORADA DE 1898. Abonos fosfatado potásico y nítrico para el importante cultivo de vid, uvas, olivares y otros frutales.

LINEA DE VAPORES 'SERRA' Y COMPAÑIA DE NAVEGACION 'LA FLECHA'

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA. HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, CÁRDENAS, SAGUA LA GRANDE, GUANTANAMO, TRINIDAD DE CUBA, MANZANILLO, GIBARA, NUEVITAS Y CAIBARIEN ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS.

LINEA DE PUERTO RICO SERVICIO REGULAR

Entre Santander y la Isla de Puerto Rico POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA. BENITA. El 16 de Noviembre saldrá el vapor español.

GRAN DEPÓSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS

ALBERTO AHLES Paseo de la Aduana, 15 y 17.-BARCELONA. RECOMIENDA. Arados, rulos, gradas para toda clase de cultivos y tierras. Máquinas para sembrar, segar, recoger, trillar, aventar y beneficiar las cosechas.

GRANJA AVICOLA DE SAN LUIS

CARRERA DE SARRIA.-SARRIA (BARCELONA). Aves de todas razas españolas y extranjeras. Huevos para incubar. Pollitos. Conejos. Incubadoras artificiales. Nueva madre con lámpara (con patente). Hidromadres, Gallineros, Faisaneras, etc.

EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE LORENZO RAGAUD

MONTEMOLIN Y PASO DE TORREO-ZARAGOZA. remitirá gratis sus Catálogos general y de semillas a todos los que lo soliciten. Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.

ENOSÓTERO PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

Sin emplear alcohol, yese ni otras drogas. EL VINO CON ENOSÓTERO JAMAS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de conservador de los vinos; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, infatigable y puede emplearse en todo tiempo.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

BARCELONA, MANILA. DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES. Haciendas de SAN ANTONIO, SANTA ISABEL, SAN RAFAEL, SAN LUIS Y LA CONCEPCION. FABRICA «LA FLOR DE LA ISABELA».

MATIAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA SON LOS MEJORES QUE SE PRESENTAN EN LOS MERCADOS PREMIADOS CON 40 MEDALLAS. DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE ESPAÑA. Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito Central: Montera 25.

ACEITE VULCANIZADO

PREPARADO ESPECIAL PARA VETERINARIA. Premiado en varias Academias y Exposiciones. El ACEITE VULCANIZADO es el tónico más activo conocido hasta hoy, tanto por su fuerte acción vixicante, como por no destruir el bulbo piloso del animal.

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES

Agua mineral natural de CARABAÑA INTERESA A TODOS SABER. 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es de origen volcánico.

EXTRACTO DE HULLA AGENTE TERAPÉUTICO

Y EMINENTEMENTE ANTISEPTICO. PREPARADO PARA LA CURACION DE ENFERMEDADES EN LOS ANIMALES. Indispensable en todas las casas agrícolas y especialmente en las que se dedican a la cría de ganado lanar y de cerda; igualmente en las grandes empresas de transportes con caballerías, en donde con frecuencia ocurren accidentes, etc.

ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA

MANUEL SANJUAN (DIRECTOR PROPIETARIO) Sabiñán (ZARAGOZA). INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS. Habiéndose manifestado, por desgracia, en varias provincias la terrible plaga llamada la Filoxera, llamo la atención de los propietarios que al hacer este año las plantaciones, tanto de árboles frutales como viñedo, tengan en cuenta donde hacen los pedidos, que muchos por no fijarse en esto han sido la causa de llevar al pueblo tan terrible enfermedad, que tantos estragos hace.

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA. Director propietario, D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA. omisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Lérida, proveedor de la Asociación de Agricultores de España.

CULTIVOS ESPECIALES EN GRANDE ESCALA PARA LA EXPORTACION

Repecialidades para la formación de jardines y parques. Frutales de todas clases, los más superiores y nuevos que en España se conocen. Árboles maderables, de paseo y de adorno. Plantas de jardinería, todo cultivado con el mayor esmero, y á precios muy económicos.

VIDES AMERICANAS

VARIETADES LAS MAS RESISTENTES A LA FILOXERA Y A LA CLOROSIS. Injertos por encargo, en grandes cantidades. Transporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España. Se enviarán los Catálogos especiales de precios corrientes de este año, gratis por correo, á quien los pida.

A LOS VINICULTORES Y NEGOCIANTES EN VINOS

TANINO ENANTICO. Eficaz é inofensivo producto para mejorar y conservar inalterables los vinos; aumenta su color y graduación y evita el avinagramiento. No contiene sal ni substancia alguna perjudicial ó prohibida; se usa en todo tiempo; indispensable para los vinos de exportación y el más económico de todos sus similares; 13 pesetas kilo para 300 á 400 arrobas.

L. VERETERA Y C.ª SIDRA CHAMPAGNE GIJON

EL AGUILA. GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS. Géneros para la medida y abundante surtido en trajes para niños. PRECIO FIJO. 3, PRECIADOS, 3 (ESQUINA A LA DE TRUJAN). TELÉFONO 661.

Cultivo de las abejas.

Gran establecimiento de apicultura movilista. E. de MERCADER-BELLOCH. Cervantes, 1 y San Francisco, 2, Gracia (Barcelona). Se remiten Catálogos gratis, así como números de muestra de El Colmenero Español, periódico dedicado exclusivamente al cultivo de las abejas, cuyo precio de suscripción es CINCO pesetas anuales, adelantadas.



VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEIGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895. - DIPLOMA DE HONOR. La mas alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicero.

Table with columns: VINO EN SU, Precio, Peso. Rows include Barrio de 25 litros con doble envase, Barril 100, Idem 50, Idem 25, Idem 12, Idem 6, Idem 3.

PEDIDOS. Pueden hacerse al Administrador en Elceigo (Alava), Mr. G. Richárd, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al Apoderado de la Estación de Cenicero, D. Emilio Dominguez y Sres. Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. FAGOS. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Depósitos en España. Alicante: D. José Torres y Herp, calle de San Francisco, número 74. Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes-Católicos, 2. Alcoy: D. Vicente Igual, Val, 2. Avila: D. Jesús Gascón, Plaza del Alcázar, número 24. Badajoz: Sres. Carballo Hermanos, «El Globo» San Juan, 44. Barcelona: Sres. Hils de D. José Vidal y Ribes, Ronda de San José, 23; calle de Pelajo, 42; calle del Hospital, 3, y Plaza del Born, 8. Burgos: D. Adolfo Mazon, Laim-Calvo, 3 y 4. Cáceres: D. Antonio Lorenzo, Pintores, 4. Cádiz: Sres. Lamez y Gites. Cartagena: Sres. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Murcia, núm. 27. Ciudad Real: D. Diego Pizarroso, calle de la Palma, 15, Hotel del Pizarroso. Idem: Sra. Viuda de D. Dámaso de Barrantengos, Fábrica de «chocolates». Córdoba: D. Pedro Durransoro, Píralos, 14. Coruña: D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1. Idem: D. Félix Martínez Muñoz, Real, 58. Gijón: D. Manuel M. Hernández, Corrida, 2. Granada: Sres. Cubillo Hermanos, Hot\*1 Inglés, San Matías, 2. Huelva: D. Valeriano Cloridá, Concepción, 12. Huesca: D. Juan Aráoz, Coto Bajo, 10. Jerez de la Frontera: D. Francisco Cala Gambos, calle de Santa Cecilia, núm. 9. Linares: D. Manuel Paso Rubio, «La Verdad», Pasaje del Comercio, 5. Logroño: D. Mariano Luchi, Portales, 26. Idem: D. Rufino Pérez (Ojondo), San Blas, 3. Lorca: Sres. Galdabón y Segura, sucesores de «La Unión Mercantil». Madrid: Sres. Baldomero y Hognu, «High-Life», Sevilla, 14. Idem: Sres. Heráclides de D. Rufino Trompeta, Barriónuevo, 5, antiguo almacén. Málaga: D. Leopoldo García Fernández, Mesón de Velez, 1. Murcia: D. J. Sánchez Pedraza, Platería, 77. Precios en estas depósitos. Caja con 25 botellas vino en su 4.º año. Pesetas 80. Idem 3.º año. Pesetas 70. Una botella. 3,20. Una botella de vino en su 4.º año. Pesetas 80. Una botella de vino en su 3.º año. Pesetas 70.

Catálogos gratis á quien los pida.